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Cea mai beckettiană dintre piesele lu i  Egene lonesco (nu întâmplător, 
dramaturgul i rlandez, care va debuta cu Aşteptându-1 pe Godot, la Paris, în 1 953, o 
declara o capodoperă) , Scaunele (1 952) reprezintă un sfârşit de lume sau poate chiar 
epilogul sfârşitului lumi i .  Cuplului primordial al Creaţiei îi corespunde un cuplu final, al 
extincţiei, ultima femeie, cu nume i lustru, de regină reeditată, Semiramida, şi ultimul 
bărbat, Mareşalul imobilului . Cuplu bizar, într-o lume debusolată, în care sensul a 
dispărut, între nevoieţ_ i represibilă de a-1 găsi şi de a-1 formula şi incapacitatea de a-1 
rosti şi comunica. In  care omul se zbate descumpănit, chinuit, rătăcindu-se, 
pierzându-se, înstrăinându-se, supravieţuind agonie unei destrămări fără leac. Acest 
cuplu ultim reintră de bună voie în apele sfârşitulu i ,  din care Duhul a dispărut cu 
desăvârşire. Părăsind existenţa de neînţeles, face drumul invers, cufundându-se în 
apele imunde, dizolvante, finale, care au inundat şi au corupt pământul .  Luminii 
genezei îi corespunde, în ciclul care s-a încheiat, întunericul saturat, putrid, despărţirii 
iniţiale a elementelor, ireversibila lor disoluţie şi corupţie. Sensului creaţiei îi răspunde 
nonsensul distrugeri i .  In locul construcţiei divine străbătute de suflul creator, rămăşiţa 
precară, găunoasă a ultimei înjghebări, înghiţită şi ea de neant. lncercând să-şi 
descopere rostul, omul declanşează şi agravează entropia lumii ,  invadând-o cu 
propriul lui haos, cu propria lui derută. Aplecându-se asupră-şi ,  nu izbuteşte să se 
închege într-o istorie, să dea de capăt propriei sale existenţe. Nu izbuteşte să se 
nareze, să lege articulaţiile poveşti i , s-o facă logică, necesară, inteligibilă. O reprezintă 
cu atât mai fidel ,  în crisparea patetică de a o juca. Căci efortul încrâncenat, disperat, 
opinteala reprezentării şi a rostirii conţine, reproduce procesual şi generalizează faptic, 
în prezenţă, dezordinea fatală a destrămării universului . 

Cu totul aparte în spectacolul profund ionescian al lu i  Victor Ioan Frunză -
Adriana Grand este nu numai perfecta comuniune artistică, fuziunea regizor-sceno
graf, de astă dată mai simbiotică decât oricând (dacă gradele de comparaţie pot fi 
îngăduite pentru această noţiune), ci şi cal itatea teatralităţi i , fluiditatea texturii 
spectaculare, materializarea scenică a dramei. Aflaţi la cea de-a treia montare, după 
Lecţia şi Regele moare, aceşti excepţionali artişti aJ:I pătruns în miezul concepţiei 
dramaturgului ,  de unde imaginarul operează organic. Imperechere fantastă de lumi şi 
de vremi, de zdrenţe de existenţă şi de absurd, imagini le scenice stau mărturie 
procesului degradării haotice a universului ,  divulgând progresiv destrămarea omului şi 
a materiei, care se încurcă, pierzându-şi graniţele, ieşindu-şi din tipare. Declanşarea şi 
desfăşurarea mecanismului entropic, devastator înlocuieşte în spectacolul de la 
Timişoara acumularea vidului (a scaunelor neutre, goale), care există îndeobşte. Este 
figurată scenic, instituită treptat, invadant, fuziunea umanului cu obiectualu l ,  ca şi când 
lucrurile au absorbit viaţa, zăpăcindu-se, sfâşiind-o, rupându-i bucăţi de evenimente, 
mădulare, episoade, instantanee, uneori fumegând fantomatic de palpitul ei. Scena 
arată ca un uriaş holocaust al întregii umanităţi , din măruntaiele căruia debordează 
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rămăşiţele unei lumi ce şi-a pierdut, i remediabil deteriorată, ordinea intrinsecă a 
lucrurilor. Pierzându-şi real itatea funcţională, înstrăinându-se şi amestecându-se la 
întâmplare, schilodite de uzură şi de soluţii devastatoare, lucrurile poartă semnele 
universului scăpat din ţâţâni ,  în care omul a declanşat dezastrul .  Lucrurile s-au cârpit 
mutilând viaţa, abuzând-o, jefuind-o, integrând la întâmplare frânturi de fiinţă, părţi de 
trupuri, veşminte, atitudini, roluri etc. 

Scena reprezintă invazia i raţionalului existenţial, părând deopotrivă figurarea 
dezordini i interioare, a invaziei inconştientului-debara, cât şi a lumii exterioare, aflată în 
apocalipsă. 

La intrare, spectatorilor li se dau scaune de bucătărie (60 la număr), având în 
mijloc un locaş, de unde pot fi prinse. Scaune noi, din lemn brut, pătrate, plate, 
incomode, gel uite, uniforme, fără nici o personalitate, scaune anonimante, prin care cei 
de faţă, martori neluaţi în seamă, sunt înşiruiţi disciplinat, sfios, oarecum la distanţă, 
marginalizaţi în raport cu aria de joc, cu spatele către sala mare a teatrului. Sentimentul 
acestui spaţiu deschis în spate este inconfortabil, inducând senzaţia vagă a unui risc 
insidios, a unei precarităţi primejdioase. E ca un gol, poate ca acela pe care îl simţeau 
cei doi eroi înconjuraţi de ape, în jur şi înlăuntrul fiinţei lor. 

Spaţiul scenei, cenuşiu, stingher, stins, dezgolit la început de magia decorurilor, 
a lumilor fictive, colorate, din lemn, textile, mucava, privit de aproape e dezolant, 
copleşitor. Pereţii scoroj iţi par să conţină toată igrasia şi răceala lumi i ,  iar 
supradimensionarea prin demobilare e pustiitoare. Descumpănitor, l ipsit de iluzii, 
aparent luminat monoton, atât cât să demoralizeze (în fapt, subtil modulat prin ecleraj 
insesizabil), spaţiul  acesta poate fi (este, devine) subsolul sau holul unui bloc părăginit, 
pradă diluviului . Un spaţiu public, de tranziţie, parcurs de toată lumea, expus accesului 
public. Un spaţiu în care locatarii nu au pic de intimitate reală (deşi mai întâi ea pare 
să existe), ci doar una furată, provizorie, iluzorie. Un spaţiu în care intruziunea, invazia 
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e mereu iminentă. Un lift străbate, huruind din străfunduri , cele şapte etaje mereu 
invocate - nu ştii dacă maşinăria vine din miezul pământului sau poate coboară de 
sus. Se vorbeşte mereu de apele care înconjoară locaţia, le şi vezi în final, prin ecranul 
care controlează interiorul l iftulu i .  Impresia de real e colosală, apăsătoare, deformările 
obiectivului aduc în prim-plan chipurile monstruos grimasate ale protagoniştilor, care 
urcă şi coboară neobosit, pentru a-şi însoţi "oaspeţii". 

Treptat, spaţiu l  se umple, invadat de scaunele pe care le aduc protagonişti i ,  
agitati, sufocaţi, năpădiţi de oaspeţii nevăzuţi, fantasmatici, care î i  dezlănţuie şi-i 
cotropesc. O întreagă lume himerică, fantomatică îi însufleţeşte febri l ,  ca o ultimă 
revizuire. O ultimă adunare în pragul morţ i i .  

Reparate cu tot ce s-a găsit pr in casă, de fapt imprimate cu existenţa cotidiană 
care le-a erodat, cele 60 de scaune care invadează scena, probează uluitoarea 
vocaţie a Adrianei Grand de a păstra concretul ,  viul, instantaneu! în îmbinarea 
paradoxală cu delabratul .  " Instalaţii de artă plastică concepute de Adriana Grand şi 
puse în operă împreună cu Carmen l l iescu, printr-o tehnică mixtă: colaj, intervenţii 
mecanice, împachetări, pictură etc." (cum se precizează în caietul de sală), scaunele 
par mult mai multe prin densitatea de viaţă pe care o conţin. Ba un pantof, ba o lampă, 
ba o gambă feminină sau masculină meticulos încăltată, ba o mână, ba o frântură de 
masă pe care fumegă o ţigară înnădesc scaunele. becorul e ca o şaradă bălţată şi 
descleiată, un univers cârpit din resturi, în care lucrurile părăsite predomină: o oliţă 
într-un scaun de copil ,  mici mobile miniaturale pe o comodă demodată, un costum de 
mire, din care l ipseşte "conţinutul", o rochie cochetă cu picioare graţioase, instrumente 
muzicale, cuie, ciocape, un trombon fastuos de care e aninată încă ştima cu note 
sudate pe un taburet. In mijlocul unui scaun, în loc de spătar, enigmatică, provocatoare, 
o bucată de uşă cu clanţă şi încuietoare, sau un portret al miri lor, cu buchetul alături, 
u itat etc. Totul vorbeşte, ţipă, despre deznădejdea noastră de a trece prea grabnic, 
prea inutil prin lume. Despre disperarea de a ne uza mai rău ca lucrurile, de a aduna 
resturi de vise, de întâmplări, de i luzi i , de a impregna lumea cu confuzia şi disperarea 
noastră. Nimic nu e întreg, totul s-a amestecat absurd. 

Interesantă e viziunea robotică asupra fragmentelor umane (picioare, mâini etc.) . 
Nu numai că ele sunt prinse în şuruburi şi piul iţe - combinaţie bizară de lemn,  de fier 
şi mucava -, dar par la rândul lor proteze, se încheie cu potcoave şi sisteme de 
articulare, de parcă lumea din care vin are ceva profund artificial , aiurea, fabricat. 
Plachie, catarame, ţinte, cuie ieşite în talpă şi în rama scaunelor sau şireturi care 
îmbină lemnul scaunelor, dezvăluie cum obiectele îşi împrumută fragmentele, 
contaminându-se fantasmagoric. Oamenii care au trecut sau ar trebui să fie au lăsat 
fragmente de manechine. Scenografia constituie protagonistul spectacolului - în 
acelaşi timp mediu, actor principal, simbol (sistem simbolic) . Scaunele invadează 
lumea Bătrânului şi a Bătrânei, o reprezintă, o (de)personalizează. Viul devine din ce 
în ce mai în tensiune în relaţia cu acest mecanism prol iferant al materiei ,  care în spaţiul 
la început cenuşiu, pustiu ,  prea mare ca să poată adăposti cu adevărat omul, îl lasă în 
final la fel de expus, la fel de pierdut, la fel de dezorganizat, în acest perimetru 
dezordonat, explodat. Materia spectacolului - eteroclită, eclectică - e în prelungirea 
eroi lor, pe care îi reprezintă şi îi alcătuieşte. Ei sunt aceste scaune. Scaunele îi 
invadează, dar, de fapt, ele ies din ei .  Sunt lumea lor interioară, fantasmele şi 
proiecţii le, o lume compozită, alcătuită din fragmente alandala. Din depozitul 
inconştientului răzbat la suprafaţă, dau pe dinafară, fragmente de viaţă, care, la rândul 
ei ,  se manifestă astfel ,  e trăire şi fiinţă. 

Teatralu l  devine perfectă plasticitate scenografică, ducti lă, confl ictuală, 
mişcătoare, dinamică, funcţionând ca o maşinărie ce parcă iese din pălăria unui 
scamator maniac şi, la rigoare, ar putea foarte bine (sau n-ar putea?) să fie înghesuită 



la loc. În această desfăşurare scenică, în această grotescă ieşire din matcă se 
consumă epuizarea resurselor vitale, trăirea, amintirea, gândirea. 

În final , prin ecranul televizat al l iftului se vede distorsiona!, mărit în prim plan, 
chipul bătrânilor acoperiţi treptat de apă, în timp ce bulele u ltimelor rezerve de aer se 
pierd în masa lichidă. Şi totuşi, nu apa îi îneacă, ci propria lor invazie interioară, potopul 
de obiecte, care îi constituie, îi locuieşte, îi reprezintă, îi scot din lume, îi alungă. 

Victor Ioan Frunză, care are simţul vieţii ascuţit, tremurător, plin de 
prospeţime, conduce desfăşurarea mecanismulu i  spectacular cu deosebită 
vigoare. O neobişnuită energie creşte progresiv, incitant, generos în spectacol .  
Eroii săi sunt v i i ,  actorii sunt călăuziţi spre un vital ism contagios. Regizorul se 
pricepe de m inune să-şi stârnească, să-şi motiveze interpreţi i .  Departe de a fi 
fantoşe dezumanizate, ero i i  ionescieni sunt carnali şi arzători în zbaterea lor, 
s lujesc fidel idei le piesei ,  neîncetând să fie fascinanţi. 

Artist cu program estetic bine conturat, cu o biografie creatoare, care adună, iată, 
mai bine de un sfert de veac de montări importante, Victor Ioan Frunză a investigat cu 
stăruinţă capodoperele universale şi a ales contemporani de anvergură. Mergând în 
permanenţă pe calea teatrului adevărat, a pus, de fiecare dată, în valoare actori i ,  
modelându-i ş i  propulsându-i .  Provocându-i să degaje acea energie un ică, 
molipsitoare din care se hrăneşte teatrul, întâln irea, schimbul de fluide, conţinuturi, 
emoţi i ,  revelaţii . 

Actriţă specială a cărei expresie e un şuvoi îmbelşugat, luxuriant, l ldik6 Jarcsek
Zamfirescu a realizat o creaţie majoră a carierei sale în rolul Semiramidei. Admiraţia 
pentru partenerul de viaţă, în care vede chipul tânăr, e încremenită în extazul de la 
început, cu aceeaşi neobosită iubire, încredere, speranţă în reuşită, în ciuda demon
straţiei de o viaţă a eşecului, a incapacităţii, a ratării. Candoarea ei creează realitate. 
Din ce în ce mai surescitată, mai entuziastă, conversează, cochetează, dansează, are 
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chiar o tentativă de adulter fictiv. Închipuirea ei inundă realitatea, o populează, o 
colorează. Semiramida e o împărăteasă cu grădini i luzori i ,  neobosită visătoare, 
dezlănţuită în fantezie. Uimitoare a fost reîntinerirea eroinei (actriţei) pe parcursul 
spectacolului .  Din ce în ce mai îmbujoraţi, obraji i se făceau fragezi, ochi i scânteietori, 
umezi, candizi , zâmbetul drăgălaş, tenul transparent şi o expresie de adoraţie 
inocentă, mereu excesivă, mereu copleşitoare, părea s-o invadeze cu fiecare episod. 
Făptura ei părea să depăşească corpul , să iasă din contururi, înălţându-se graţioasă 
din vioiciunea sufletului .  Veşnica mireasă se priponise în ipostaza evenimentului celui 
mai fericit al existenţei ei, prin ochii căruia putea şi acum să viseze. Să trăieşti un 
spectacol întreg în această exaltare, să găseşti combustia necesară acestei frenezii 
juvenile şi să te şi transfigurezi prin ea este o performanţă arareori atinsă. 

E memorabilă scena avântată a adulterului i luzoriu ,  desfăsurată în fata 
spectatori lor. Degajându-şi trupul p l in din rochia înnădită fantast cu 

'
dantele ca să 

facă faţă formelor din ce în ce mai pletorice, într-o penumbră aprinsă, eroina se 
ambalează din ce în ce mai mult în fl irt , devenind d in ce în ce mai îndrăzneaţă, 
mai P._asională, mai deşănţată. 

lnţepenit parcă în insectarul subiectivităţi i , Bătrânul tânăr (Boris Gaza -
interpretul are doar 25 de ani şi i se speculează vârsta) e ca un bondar uriaş şi zvelt 
în hainele lui de piele, cu caschetă şi binoclu de aviator din anii de glorie romantică ai 
aviaţiei, când oamenii trăiau frenezia maşinilor lor zburătoare. E ipostaza în care 
sufletul Bătrânei-Tinere 1-a imortalizat pentru totdeauna. Momentul în care fiinţa ei şi-a 
descoperit perechea, cu extazul nesfârşit al adoraţiei şi al speranţei infinite. Aşa îl va 
vedea pentru totdeauna, ca pe geniul existenţei ei. Iar el îşi va desfăşura în faţa ei 
nestânjenit măreţia i luzorie, niciodată confruntat cu adevărul nimicniciei şi al eşecului 
său monstruos. Vor muri amândoi apoteotic fără să ştie, fără să-şi asume că viaţa lor 
a fost un dezastru, o ratare, o neîmplinire, că n-au văzut nimic, n-au ştiut n imic, 
conştiinţa lor a fost o veşnică învârtire în gol şi în zădărnicie. 
A 

Oratorul-Scamator interpretat de Balazs Attila e o apariţie de o eleganţă stranie. 
lmbrăcat în haine de seară, apărând corect ca un cioclu şi licărind spectral ca o 
fantomă, preia ştafeta de la bătrânii ce se retrag definitiv, ceremonios, în moarte. 
Spilcuit şi dichisit (are părul albastru, Adistins), foloseşte toate trucurile captaţiei. Are o 
întreagă trusă de tortură oratorică. lşi poartă cu sine instrumentul retoric, într-un 
diplomat din care scoate, pe rând, pedant, obiectele necesare. Costumul, masca, rolu l ,  
morga toate sunt activate pentru a captiva ş i  a epata, pregătind evenimentul expunerii 
mesajului, protocolar, pe îndelete. Mesajul refuză însă să se înfiripe, în ciuda eforturilor 
reînnoite, meticuloase. Absurdul şi haosul existenţei se demască şi se exprimă prin 
incapacitatea nu numai de a formula ceva, ci chiar de a articula ceva. După înscenarea 
la care se dedă Oratorul Mut, după prelungitele sale preparative, el îşi împlineşte astfel 
misiunea exprimând n imicul. Pus faţă în faţă cu evidenţa absurdului, dezordini i ,  
haosului scaunelor, se reprezintă perfect, reciproc. Şi el e mortificat. E Moartea. 

Spectacolul, a cărui premieră a fost la 27 martie 2005, t
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a Teatrului, este din toate punctele de vedere exemplar. Muz1ca or1g1nala compusa ş� 
interpretată de Tibor Cari , colaborator apropiat, în ultima vreme, la spectacolele lUI 
Victor Ioan Frunză, difuzată printr-o compilaţie de procedee: suport digital, pian, 
sintetizator şi voci live, a contribuit plen�r la dramat�rgi� �pectacolului, �i�am!că� diversă, complexă. Un spectacol reprezentand nu numa1 o v1z1une profund or1g1nala, CI 
şi o sinteză superioară în punerea în scenă a lui Eugeme lonesco. 
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